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ПОПЕРЕДЖЕННЯ ТА ВИРІШЕННЯ КОНФЛІКТІВ У 
ДІЯЛЬНОСТІ КЕРІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Я. В. Миць, магістр спеціальності Освітні, педагогічні науки 
освітня програма «Педагогіка вищої школи» 
І. М. Петренко, д. і. н., професор – науковий керівник  

Анотація. У статті розглядається проблема попередження та 
вирішення конфліктів у діяльності керівників навчальних закла-
дів. На основі аналізу наукових джерел розкривається поняття 
«конфлікт». Проаналізовані причини їх виникнення та запропо-
новані рекомендації щодо подолання та профілактики конфлік-
тів у трудовому колективі. 

Ключовi слова: конфлікт, керівник, заклад вищої освіти, 
профілактика конфліктів, трудовий колектив.  

Abstract. The article considers the problem of conflict prevention 
and resolution in the activities of heads of educational institutions. 
Based on the analysis of scientific sources, the concept of “conflict” 
is revealed. The reasons for their occurrence are analyzed and recom-
mendations for overcoming and preventing conflicts in the workforce 
are offered. 

Key words: conflict, manager, institution of higher education, 
conflict prevention, labor collective. 

Постановка проблеми. Актуальність теми дослідження 
зумовлена тим, що ефективність діяльності загальноосвітнього 
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навчального закладу залежить від багатьох умов. Однією з таких 
умов є психологічна підготовка керівників навчальних закладів 
щодо подолання та попередження конфліктів у ввірених ним 
трудових колективах. На сьогодні теоретики управління 
визнають, що повна відсутність конфлікту всередині організації 
– умова не тільки неможлива, але і не бажана. 

Аналiз останнiх джерел i публiкацiй. Аналіз досліджень і 

публікацій із зазначеної проблеми. Проблему конфлікту дослі-

джують українські психологи, вчені. Чимало уваги вивченню 

конфліктних ситуацій та їх подоланню приділяють Н. Грішина, 

О. Донченко, В. Воронкова, А. Ішмуратов, М. Пірен, Т. Тита-

ренко, Н. Чепелєва. Зокрема, практичне дослідження сутності та 

природи внутрішньоособистісних конфліктів зроблено в робо-

тах Л. Бурлачука, Н. Максимової, Л. Орбан-Лембрик. Зв’язок 

внутрішньоособистісних конфліктів з проблемами професіона-

лізації особистості викладено в дослідженнях І. Ващенко, Л. Ка-

рамушки, Н. Коломінського, Г. Ложкіна, Н. Повякель. Також, 

значний внесок у розробку проблеми внесли В. Василюк, 

О. Калмикова, В. Зігерт, Л. Ланге, О. Леонтьев, О. Лурія, 

Е. Мелібруд, В. Мясищев, Л. Петровська, А. Петровський, І. По-

номарьов 1–9.  

Формулювання мети. Метою статті є вивчення особливос-

тей управління конфліктами в організації, а також визначення 

ролі керівника в запобіганні виникнення конфліктних ситуацій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Необхідність 

прискореного соціально-економічного розвитку суспільства 

вимагає від системи вищої освіти підготовки висококваліфіко-

ваних фахівців, здатних самостійно і творчо працювати і вирі-

шувати непрості завдання його перетворення. У цьому контексті 

важливу роль відіграє проблема попередження та конструктив-

ного вирішення конфліктів у середовищі ЗВО, оскільки саме 

вони визначають динаміку розвитку, запровадження інновацій-

них технологій, реорганізаційні зміни тощо [2]. 

Основним джерелом конфліктних стосунків, що виникають у 

колективі, є невідповідність переконань і поведінки індивіда мо-

ральним принципам та очікуванням інших його членів. Вчинки 
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людини, що суперечать переконанням, цінностям, нормам, пра-

вилам поведінки та традиціям колективу часто призводять до 

конфліктів, що носять деструктивний характер. Чим більш 

згуртований колектив, тим гостріше й інтенсивніше розвива-

ється протистояння при таких конфліктах. 

Деструктивний конфлікт, особливостями якого є тенденція 

до розширення, загострення, зростання емоційної напруги, не-

приязні й агресії відносно іншої сторони конфлікту, погіршення 

комунікації, використання неприпустимих дій, що суперечать 

моральним нормам та правилам поведінки, застосування психо-

логічного або фізичного насилля, є дуже небезпечним явищем 

через свої негативні наслідки. А. Анцупов і А. Шипілов визна-

чають наступні наслідки деструктивних конфліктів: негативний 

вплив на психіку їх учасників; посилення деструкції в міжосо-

бистісних стосунках, що породжує почуття ненависті та воро-

жості; формування негативного образу опонента; можливе пере-

ростання існуючого конфлікту в більш деструктивні; обмеження 

або припинення комунікації [3, с. 81]. 

Слід зазначити, що термін «конфлікт» походить від латин-

ського слова «conflictus», що у точному перекладі означає «зітк-

нення», а в довільному – «протидія», «протиборство» [4, с. 81]. 

Розглянемо значення терміна «конфлікт». Конфлікт – це сто-

сунки між суб’єктами соціальної взаємодії, які характеризу-

ються протиборством за наявності протилежних мотивів 

(потреб, інтересів, цілей, ідеалів, переконань) чи суджень 

(думок, поглядів, оцінок) [5]. 

Конфлікт – це зіткнення протилежно спрямованих, несуміс-

них одна з одною, тенденцій у свідомості окремого індивіда, у 

міжособистісних стосунках індивідів чи груп людей, яке (зітк-

нення) супроводжується негативними емоційними пережи-

ваннями [6]. 

Щоб визначити суть конфлікту, важливо виділити його 

основні ознаки, сформулювати умови його виникнення. Конф-

лікт завжди виникає на основі протилежно спрямованих мотивів 

і суджень, поглядів, які можна вважати необхідною умовою ви-

никнення конфлікту. Для конфлiкту завжди характернo проти-
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стояння суб’єктiв соцiальної взаємодії, що виявляється через 

нанесення взаємного збитку (мoральнoгo, матеріальнoгo, фiзич-

нoгo, психологiчного тoщo). Необхідними й достатніми умо-

вами виникнення конфлікту є наявність у суб’єктів соціальної 

взаємодії протилежно спрямованих мотивів і суджень, а також 

стан протиборства між ними [5]. 

Слід пам’ятати, що конфліктна ситуація не обов’язково 

переростає в конфлікт, а тому важливо проаналізувати її таким 

чином, щоб опоненти змогли задовольнити свої потреби мирно, 

з урахуванням реальних можливостей [7]. 

Виходячи з цього пропонується чимало практичних рекомен-

дацій і щодо попередження конфлікту, і стосовно його профі-

лактики чи послаблення. При цьому вибір способів і методів 

подолання конфліктів залежить як від об’єктивної ситуації, пси-

хічного стану опонентів, так і від спрямованості конфлікту, 

тобто чи сприятиме він глибшому розумінню проблеми, а отже 

й розвитку елементів кооперативної взаємодії всередині конф-

лікту, чи, навпаки, призведе до розхитування й неузгодженості 

взаємодії [8, c. 112].  

Керівник це особа в силу свого службового становища заці-

кавлена в підтримці конфліктів функціонально-позитивної спря-

мованості, і в попередженні та найшвидшому подоланні 

деструктивних конфліктів, що наносять своїми негативними 

наслідками збиток спільній роботі. Керівник в умовах конфлікту 

може виявитися в двох положеннях: суб’єкта (прямий учасник 

конфлікту); посередник – арбітр (примиритель конфліктуючих 

сторін). Як суб’єкт конфлікту керівник виявляється в ролі 

одного з опонентів, який відстоює свою точку зору, певні інте-

реси і займану позицію у відносинах з підлеглими йому людьми 

чи партнерами по ділових зв’язках з інших підрозділів (орга-

нізації). Діяльність керівника як посередника включає аналіз 

ситуації та врегулювання конфлікту. Аналіз конфліктної ситуа-

ції полягає в одержанні інформації про конфлікт, збиранні даних 

про нього; аналізі отриманої інформації, перевірці її вірогід-

ності, оцінюванні конфліктної ситуації [9, с. 92]. Процес урегу-

лювання включає вибір способу врегулювання конфлікту та ти-
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пу медіаторства, реалізацію обраного способу, уточнення інфор-

мації та прийнятих рішень, зняття після конфліктної напруги у 

стосунках опонентів, аналіз досвіду врегулювання конфлікту. 

Керівник одержує інформацію про конфлікт із різних каналів. 

Якщо отримана інформація вказує на небезпечний розвиток 

конфлікту, то керівник припиняє протиборство опонентів [9, с. 92]. 

Висновки. Для успішного співробітництва необхідне форму-

вання довіри між керівником і підлеглими. Формування перс-

пективних ліній розвитку співробітництва дозволяє бачити їх 

більш високий рівень. Тоді не тільки знімаються психологічні 

бар’єри майбутнього розвитку колективу, але і з’являється пози-

тивний вплив на ситуацію сьогодення. 

Там, де керівник враховує індивідуальні особливості вико-

навців, їхні здатності, схильності, спрямованість особистості, 

справедливий і рівномірний розподіл завдання, вміє грамотно 

контролювати їхнє виконання, при оцінці виконаної роботи 

віддають перевагу заохоченню, критику застосовують тільки у 

випадку явної необхідності (приховуємо, критика не повинна 

мати характер неповаги до особистості працівника, набирати 

образливої форми), практично відсутні конфлікти. 

Відзначимо, що в кожному колективі дуже важливо прагнути 

до швидкого і повного вирішення конфліктів, інакше вони мо-

жуть стати перманентними (постійними). Важливе значення при 

цьому має створення сприятливої атмосфери співпраці, добро-

зичливих міжособистісних відносин членів колективу в процесі 

трудової діяльності, вміння відрізняти причини від приводів, 

обирати найбільш результативні способи вирішення конфліктів. 

Це одне з найперших завдань керівника організації. Адже ефек-

тивно управляти – це вміння створювати таку атмосферу, в якій 

з мінімальними втратами реалізовувалися б поставлені перед 

організацією завдання. 

Свою статтю хочеться закінчити словами відомого німецько-

го філософа Еммануїла Канта, який зазначав, що людству най-

важче далися два винаходи: мистецтва управляти і виховувати, 

але саме на них тримається суспільство. 
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